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I praksis ses det ofte, at der opstår uenighed mellem borgeren og skattemyn-
dighederne om, hvorvidt en given aktivitet er hobby eller erhvervsvirksom-
hed. En særlig stor gruppe på området er personer, der har købt en land-
brugsejendom, hvor der opstår underskud, og hvor skattemyndighederne 
nægter fradrag for dette underskud med henvisning til, at der er tale om en 
hobby, og at landbruget derfor ikke er drevet professionelt. Også andre sager 
er i søgelyset. Dette gælder særligt, hvor der sælges genstande så som vete-
ranbiler, dyre musikinstrumenter m. v., og hvor gevinsten vil være skattefri, 
hvis der er tale om hobby. 
 

Sondringen mellem hobbyvirksomhed og erhvervsmæssig virksomhed er i praksis især 

relevant i det omfang, aktiviteten medfører et underskud. Et sådant underskud kan efter 

gældende skatteregler ikke fratrækkes i anden indkomst, som eksempelvis lønindkomst, 

ligesom underskuddet ikke kan fremføres til modregning i senere års overskud. Under-

skuddet sidestilles med et privatforbrug, der er den skattepligtige indkomstopgørelse 

uvedkommende. 

 

Skattesystemet i Danmark er imidlertid ikke symmetrisk. Selv om en given aktivitet be-

tegnes som hobbyvirksomhed, og underskud derfor ikke kan fratrækkes skattemæssigt, vil 

et overskud i et givet indkomstår skulle beskattes. Indtægten beskattes som personind-

komst, hvilket åbner mulighed for topskat, hvis indtægten sammen med anden indkomst 

er tilstrækkelig stor. Afgrænsningen mellem hobby og erhvervsmæssig virksomhed giver 

derfor i praksis ikke anledning til konflikter med skattemyndighederne, når der er over-

skud, da overskud, som nævnt, skal beskattes under alle omstændigheder. 

http://www.v.dk/
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Det er ikke bruttoindkomsten ved hobbyvirksomhed, der skal beskattes. Der gælder et 

nettoindkomstprincip i den forstand, at udgifter, der er anvendt til at erhverve indtægten, 

kan fratrækkes i indkomsten. Men som nævnt kan et nettounderskud ikke fratrækkes i 

anden indkomst eller fremføres til fradrag i senere indkomstår. Køber en person et musik-

instrument og tjener denne en vis sum penge ved at optræde hermed, vil indtægten være 

skattepligtig, mens årets udgifter til optræden, herunder kørsel, påklædning samt afskriv-

ning på instrumentet, kan fratrækkes og modregnes i indtægten. Landsskatteretten har dog 

i visse tilfælde udvist en pragmatisk holdning. I en sag fra 1989 blev et hundehold, der 

bestod af 2, senere 3, avlstæver, anset for hobbyvirksomhed. Landsskatteretten tillod imid-

lertid, at der i afståelsessummen kunne fratrækkes de fornødne omkostninger, som var 

medgået til avlen, selv om disse var afholdt i tidligere år. Landsskatteretten anslog udgif-

ternes størrelse efter et skøn. Renter vedrørende køb af aktiver til hobbyvirksomhed kan 

fratrækkes på line med øvrige private renter. 

 

Ved et samlet salg af aktiverne, eksempelvis salg af en samling af veteranbiler, der som 

hobby er indkøbt successivt over en årrække, vil en gevinst være skattefri, hvis der er tale 

om hobbyvirksomhed. Dette gælder uanset gevinstens størrelse. Har en person, der som 

hobby samler på frimærker, eksempelvis byttet sig til et meget kostbart frimærke, og sæl-

ges dette efterfølgende med en gevinst på flere mio. kr., vil denne gevinst være skattefri.  

 

 

Hobby eller erhverv 
Spørgsmålet om, hvornår der er tale om hobby eller erhverv, har i sagens natur givet an-

ledning til mange sager. Mens erhvervsmæssig virksomhed har til formål at opnå en netto-

indkomst, er formålet med en hobbyvirksomhed at pleje personlige interesser, hvor ind-

komsten ved aktiviteten ikke er det primære. Som nævnt opstår spørgsmålet om hobby 

eller erhverv som oftest i forbindelse med spørgsmålet om fradragsret for underskud ved 

aktiviteten, hvor skatteyderen påstår, at der er tale om en erhvervsmæssig virksomhed, 

mens skattemyndighederne nægter fradragsret for underskuddet med henvisning til, at der 

er tale om en hobbyvirksomhed. 

 

Bedømmelsen af, om en virksomhed er erhvervsmæssigt drevet, foretages ud fra en samlet 

konkret vurdering, hvori ikke kun driftsresultatet, men alle relevante forhold inddrages. 
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Hvorvidt en virksomhed er erhvervsmæssig eller har hobbykarakter, vil normalt ikke give 

anledning til tvivl, hvis virksomheden er rentabel. Rentabilitetskriteriet indebærer, at der 

stilles et krav om overskud på den primære drift, et krav om en rimelig forrentning af den 

investerede egenkapital og om arbejdsindsats. Kravet om en rimelig forrentning af den 

investerede egenkapital indebærer, at der også sker en forrentning af en eventuel frem-

medkapital. I tilfælde, hvor der ydes en arbejdsindsats i virksomheden, stiller skattemyn-

dighederne tillige krav om en rimelig driftsherreløn. Men som nævnt opstår spørgsmålet 

om hobbyvirksomhed kun, såfremt der i et givet indkomstår er underskud før renter af 

fremmedkapital og driftsherreløn.  
 

Rentabilitetskriteriet udelukker ikke, at virksomheden kan være erhvervsmæssig, selvom 

den giver underskud i en periode. En virksomhed kan dermed anses for erhvervsmæssig, 

selv om den f.eks. i opstartsfasen eller i en forbigående periode på grund af dårlige kon-

junkturer er underskudsgivende, herunder at der i disse perioder ikke er mulighed for for-

rentning af fremmed- og/eller egenkapital eller for en driftsherreløn, når blot der er udsigt 

til, at virksomheden kan blive rentabel over en lidt længere periode. 

 

Eksempelvis accepterede landsretten i en ældre kendelse fra 1970´erne, at der var tale om 

en erhvervsmæssig virksomhed selv om en plantage gav underskud i en årrække. Træerne 

skulle først vokse sig store, førend der kunne høstes. Fradrag for underskud i en længere 

årrække i opstartsfasen blev derfor accepteret. 

 

Det er dog ikke eneafgørende, hvorvidt der rent faktisk opstår et sådant positivt driftsre-

sultat efter en årrække hvis blot et sådant overskud med rimelighed kunne forventes ved 

etableringen af aktiviteten. Konkjunkturerne kan undervejs have ændret sig, således at det 

forventede overskud udebliver, og aktiviteten må indstilles og lukkes ned. I så fald kan der 

alligevel opnås fradragsret for underskuddet. Her vil det have væsentlig betydning, om der 

forud for virksomhedens start har været foretaget undersøgelse af lønsomheden/udsigterne 

til rentabel drift, herunder om der har været lagt budgetter m.v.  
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Videre kan peges på, om ejeren har særlige faglige forudsætninger for at drive virksomhe-

den, og om virksomheden har en naturlig sammenhæng med skatteyderens eventuelle øv-

rige indtægtsgivende erhverv 

 

Såfremt der synes at være andre end erhvervsmæssige formål med virksomheden, kan 

dette trække i nedadgående retning. Der opstår i praksis aldrig sager om en traditionel 

produktionsvirksomhed bestående af en fabrik med et antal ansatte. Ingen vil drømme om 

at karakterisere en sådan aktivitet som hobbyvirksomhed. Anderledes hvis der er tale om 

eksempelvis udlejning af luksusbåde. Hvis det stort set ikke lykkes at udleje båden, og 

driften herefter giver underskud, er ejeren selvsagt mistænkt for at søge at anskaffe en 

sådan båd med skattemæssigt fradrag. Af samme årsag tillægges det betydning, om skatte-

yderen har været afskåret fra at anvende virksomhedens aktiver til privat brug.  

 

Visse former for virksomhed synes ofte at have private formål som de primære formål for 

skatteyderen. Disse private formål kan f.eks. være boligformål eller sportsinteresser, så-

som ridning, hestevæddeløb, sejlads, m.v., eller det kan være dyrehold som f.eks. ponyer, 

kaniner, fjerkræ eller lign.  

 

Det tillægges endvidere betydning, om virksomheden har den fornødne intensitet og seriø-

sitet. Erhvervsmæssig virksomhed vil - i modsætning til hobbyvirksomhed - være indrettet 

med henblik på systematisk indtægtserhvervelse, dvs. det afgørende formål er den fortje-

neste, der kan opnås. Det vil derfor også kunne spille en rolle, om virksomhedens om-

fang/varighed har en vis størrelse.   

 

Købes en landbrugsejendom og etableres et stutteri, vil skattemyndighederne ikke accepte-

re et underskud som erhvervsmæssigt, hvis der kun er ganske få heste på ejendommen. Og 

mere vanskeligt bliver det, hvis én eller flere i familien dyrker ridesport. Det er i praksis 

set, at selv grisehold er blevet tilsidesat som erhvervsmæssigt som følge af, at staldene 

kun var delvis fyldt op, således at underskuddet skyldtes manglende intensitet. 

 

I mange sager, herunder særligt, når der er tale om landbrug, tillægges det endvidere be-

tydning om driftsformen er sædvanlig for virksomheder af den pågældende art, samt om 
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virksomheden lever op til den erhvervsmæssige standard, der er gældende for det pågæl-

dende erhverv.  

 

I visse tilfælde afholder virksomhedsejeren særdeles mange udviklingsomkostninger med 

henblik på salg af virksomheden. Det forventede overskud ved investeringen ligger her i 

en forventet fortjeneste ved salg af virksomheden. Her har skattemyndigheder accepteret, 

at disse underskud kan fratrækkes, hvis det må antages, at virksomheden i givet fald kunne 

sælges til tredjemand, dvs. om virksomheden trods hidtidigt underskud i tredjemands øjne 

måtte have potentiel indtjeningsværdi.  

 

Sammenfattende er der tale om et område, hvor der hyppigt dukker sager op. Et godt råd 

kan her være, at opstartes en given aktivitet, hvor der kan forudses uenighed med skatte-

myndighederne om, hvorvidt der er tale om hobby eller erhverv, bør eventuel dokumenta-

tion for positive forventninger – som måske ikke slog til – gemmes omhyggeligt. 

 

 
_______ o _______ 

 
 


